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OCHTINSKÄ ARAGONITOVÁ JASKYŇA
ÚVOD

Na požiadanie Poradného sboru pre veci jaskýň a krasových zjavov na Slovensku pri 
Povereníctve školstva a kultúry vykonal som v dňoch 17.—26. októbra 1956 geomorfolo
gický výskum novoobjavenej jaskyne v Hrádku pri Ochtinej. Výskumné práce pozostávali 
zo zamerania a zostrojenia jaskynného plánu a z morfologického štúdia. Zameriavacie 
práce zahrnovali jednak detailné zameranie jaskynných dutín, jednak určenie ich polohy 
vzhľadom na povrch. Povrchová situácia a vstupná štôlňa Kapusta boli zamerané uni
verzálnym teodolitom zn. Meopta. Vypočítané súradnice bodov boli pripojené na medzi
národnú súradnicovú sieť. Výška vchodu štôlne Kapusta bola zistená trigonometricky 
z blízkych triangulačných bodov a rirčená na 637,85 m n. m. Vlastné jaskynné priestory 
boli pre nescbodnosť a miestami pre nízke priechody zamerané závesným baníckym 
kompasom, ich dĺžky oceľovým pásmom a sklony závesným sklonomerom na natiahnutej 
meračskej šnúre. Priama dĺžka jaskyne zaberá len 150 m, avšak s bočnými chodbami 
dosahuje dĺžku až 250 m. Pri zameriavaní mi pomáhali štyria členovia prieskumnej 
skupiny Turistu, n. p. (F. Pleva, O. Baláž, M. Ko valčík, F. Jirmer), za čo im 
patrí úprimná vďaka.

Ochtinská aragonitová jaskyňa v Hrádku (809) patrí medzi najnovšie a vzácne 
speleologické objavy na Slovensku. Hoci v porovnaní s ostatnými jaskyňami na 
Slovensku má pomerne malú rozlohu, pre svoje jedinečné úkazy si zaslúži, aby 
sa o nej referovalo podrobnejšie. Výsledky doterajších výskumov prináša táto 
predbežná práca.

Geologické pomery
Podľa najnovších geologických výskumov sa na geologickej stavbe horskej sku

piny Hrádok (809)^ zúčastňujú útvary paleozoika gemeríd. Severnú časť Hrádku 
(809) buduje staršie paleozoikum zastúpené súvrstvím tmavosivých kremitých 
fylitov (kambrosilúr). V nich sa nachádzajú šošovky kryštalických vápencov, 
zväčšej časti už metazomaticky zmenených na tmavohnedý ankerit. Nadložie tejto 
kambrosilúrskej série tvoria kremité zlepence a kremence, pieskovce a chlori- 
ticko-seritické bridlice (karbón), ktoré budujú juhozápadnú časť Hrádku a pre
chádzajú aj na jeho juhovýchodnú stranu.

Kryštalické vápence kambrosilúrskej série sa podľa Ševčíka (4) vyskytujú 
v troch šošovkách, ktoré sa tiahnu do Bezmennej štôlne v Hornom Hrádku na SV, 
kde sa pod štôlňou Ankerit znova ponárajú pod zlepence a kremité brekcie. Pod
zemné dutiny aragonitovej jaskyne sú vytvorené v juhozápadnej šošovke kryšta
lických vápencov. Na menšie dutiny narazili aj v strednej vápencovej šošovke 
v štôlni Kapusta.

Kryštalické vápence sú prestúpené tektonickými diaklázami, ktoré sa paralelne 
tiahnu od SV—JZ. Okrem toho sú tieto kryštalické vápence zreteľne vrstevnaté 
a sklonené. Hrúbka vrstvičiek sa pohybuje od 0,2 cm do 3 cm. Miestami sú čisto-

Na špeciálnej mape 1 :75 000 je Hrádok označený ako kóta 812.
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bielej farby (východná stena Mramorovej siene), väčšinou sú však sivomodré 
(západná stena Mramorovej siene). V ostatných častiach jaskyne sa striedajú 
svetlé vrstvičky so sivomodrými, ktoré sú naprieč popukané. Tenké vlasové 
trhlinky a vrstvové škáry vyplňuje tmavohnedý oker, čím nadobúdajú vzhľad 
mozaikovej štruktúry. Sklon vápencov nie je jednotný. Vo vstupných častiach 
ukazujú sklon 10° na V, kým v zadnej časti (Hlbokom dóme) 34° na SV. Sú veľmi 
tvrdé a chemicky pomerne čisté.

Morfologické pomery

Horská skupina Hrádku (809), rozložená medzi údolím Štítnika na SV a údolím 
Muráňa na JZ, tvorí morfologicky veľmi výrazný celok. Na SZ ho od ostatného 
masívu ohraničuje údolie Ochtinského potôčika, ktorý vyviera v sedle pod horár
ňou a tečie na SV cez Ochtinú do Štítnika. Severovýchodný svah Hrádku je pre
hĺbený Banskou dolinou, ktorej vody tak isto vtekajú do Štítnika. Na juhu spadá do 
Gočaltovskej doliny, kým jeho juhozápadné svahy brázdi dolina Štítnická a Žobrác
ka, inklinujúce do povodia Muráňa. Svahy Hrádku budované nekrasovými hornina
mi sú mierne, s tvarmi riečnej erózie. V prítomnej dobe sú porastené zmiešaným 
listnato-ihličnatým porastom. Rozpukané holé skaliská kremencov a kremenitých 
zlepencov sa objavujú len na jeho vrchole. Množstvo hální so štôlňami na sva
hoch Hrádku poukazuje na intenzívnu činnosť dolovania. Po jeho celom severo
západnom svahu vidieť lievikovité priepadliská, obdobné krasovým závrtom. 
Všetky sú zoradené v smeroch podzemných štôlní, keďže vznikli prepadnutím



horninového materiálu do banských dutín. Majú kruhovitý tvar v priemere od 
2 m do 20 m a dosahujú hĺbku až 10 m. Nemožno ich však počítať mejdzi krasové 
tvary. Celkový vzhľad okolia nemá charakter krasového územia, preto výskyt 
krasovej jaskyne v ňom je tým interesantnejší.

Hydrologické pomery

Horská skupina Hrádku (809) tvorí pramennú oblasť pre všetky potôčiky v spo
mínaných dolinkách. Jeho severozápadný svah odvodňuje Ochtinský potôčik, žive
ný niekoľkými prameňmi z otvorených štôlní, do Štítnika. Sklon vápencových 
vrstiev v šošovkách na východ a severovýchod zvádza odtok podzemných vôd na 
severovýchodnú stranu Hrádku do potôčika v Banskej doline, kde sa aj objavujú 
silnejšie pramene. Tieto pramene ležia o 100 m nižšie, ako je niveau jaskyne. 
Najvyššie položený prameň na SV od štôlne Kapusta je v nadmorskej výške asi 
613 m. Jeho výdatnosť však nepresahuje 0,7 litrov za sekundu. Všetky výtoky 
podzemných vôd na okolí nemajú charakter krasových prameňov. Z polohy týchto 
prameňov možno usúdiť, že podzemné priestory aragonitovej jaskyne ležia po
merne vysoko nad hladinou spodných vôd. Výdatnosť prameňov na takú malú 
infiltračnú oblasť je pomerne veľká. Tieto pramene sú však živené dosť veľkými 
zrážkami (ročne 780—820 mm).

Poloha jaskyne

Ochtinská aragonitová jaskyňa sa nachádza na severozápadnej strane horskej 
skupiny Hrádok (809), ležiacej medzi Jelšavou a Štítnikom v katastri obce Ochtiná, 
podľa ktorej dostala aj pomenovanie. Od obce je vzdialená 2,5 km na JJZ. Naj
ľahší prístup ku jaskyni je z autobusovej zastávky Hrádok, ležiacej na linke Štít-
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nik—Jelšava. Z tejto zastávky na horskom sedle treba ísť pešo upravenou lesnou 
cestou asi 1800 m až k bývalej horárni na Hrádku, odkiaľ cesta k jaskyni trvá 
iba 10 minút.

Objaúeme jaskyne

Východoslovenský rudný prieskum so sídlom v Jelšave robil v rokoch 1953 až 
1955 sondovacie práce na severozápadnej' strane Hrádku. Fri razení bočnej chodby 
v štôlni Kapusta sa po odstrele dňa 7. 12. 1954 ukázal haviarom M. Cangárovi 
a J. Proškovi otvor, vedúci do terajších vstupných častí jaskyne. Po preskú
maní dutiny zistili, že ide o rozsiahlejšiu jaskyňu krasového pôvodu v kryštalic
kých vápencoch. Hoci vedenie závodu zakázalo baníkom vstup do jaskynných 
dutín a opatrilo jaskynný otvor drevenou bránou, predsa niektorí z nich nielenže 
do jaskyne tajne chodili, ale vylámali a odniesli z nej viaceré výrazné trsy arago
nitového kvetu. Začiatkom roku 1956 prevzal jaskyňu do ochrany Turista, n. p., 
ktorý na podklade vedeckého výskumu uvažuje o jej sprístupnení aj pre širšiu 
verejnosť.

Opis jaskyne

Prísťup do jaskyne zaťiaľ umožňuje banícka štôlňa zvaná Kapusta. Avšak pre 
sprístupnenie jaskyne sa uvažuje o novom vchode, ktorý bude vyúsťovať na 
povrch asi 300 m západne od otvoru štôlne Kapusta a povedie priamo do Vstup
nej chodby jaskyne.

Povrchový otvor štôlne Kapusta leží vo výške 637 m, čo je asi 100 m nad 
Ochtinským potôčikom. Má SSZ expozíciu. Od otvoru smerom na JJV pokračuje 
rovná štôlňa, ktorá sa v dĺžke 135 m rozvetvuje na všetky strany. Do jaskyne 
vedie pravá vetva idúca na JJZ. Nie je priamočiara, ale vlnovitá; doľava má päť 
odbočiek, doprava iba jednu. Táto smerná chodba ústi v dĺžke 255 m do priečnej 
štôlne, ktorej pravý úsek, dlhý 18 m, končí sa slepo, kým ľavý ústi v dĺžke 9 m 
do vstupných častí aragonitovej jaskyne.

Po geomorfolbgickej stránke pozostávajú podzemné dutiny aragonitovej jaskyne 
z dvoch morfologicky odlišných častí: zo vstupných a zadných. Vstupné časti 
majú typicky puklinový charakter. Sú založené na tektonickej poruche smeru 
SSV—JJZ so sklonom 70—88° na SZ. Šírka poruchy sa pohybuje od 50 cm až do 
1,5 m, kým výška dosahuje až 20 m. Dĺžka poruchy zaberá 80 m a je na obidvoch 
koncoch utesnená okrovou výplňou. Oddrobovaním horninového materiálu z po
valy a zo stien, ako aj chemickými procesmi vytvorili sa na tejto poruche dva 
väčšie priestory, a to v prvej časti Vstupná sieň a v juhozápadnej časti poruchy 
Mramorová sieň.

Vstupná sieň elipsovitého tvaru má rozmery 35X12 m a je orientovaná 
dlhšou osou v smere V—Z. Jej výška sa pohybuje od 2 m do 5 m. Steny siene, 
ako aj celú prednú časť pukliny nebuduje kryštalický vápenec, ale tmavohnedý 
ankerit. Preto v prednej časti nevidieť nijakú výzdobu okrem niekoľkých hniezd 
aragonitových kvetov na kryštalickom vápenci v juhozápadnej časti Vstupnej 
siene. Dno vstupných častí pokrýva žltohnedý oker, ktorého hrúbka dosahuje 
až 3 m (pri bode 2). Zo Vstupnej siene sa výstupom po strmom svahu okrovej 
výplne v smere tektonickej poruchy dostaneme do ďalších častí jaskyne. V týchto 
sedimentoch sa objavuje 50 cm hlboký erózny kanál, ktorý odvádzal atmosférickú 
vodu cez Vstupnú sieň do ponorového závrtu v jej západnej časti. Pri väčších
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Obr. 1. Mliečna cesta. Tektonická porucha vyplnená železným kvetom aragonitu v šírke 
30—50 cm. Fotografia; A. Drop pa.

zrážkach ponor nestačí pohltiť všetku vodu, v dôsledku čoho sa v ňom vytvára 
jazierko. V odklonenej stene pukliny sú na pravej strane dva menšie výklenky.
V druhom z nich medzi bodom 4 a bodom 5 vidieť zreteľnejší odkryv kryštalic
kého vápenca, na ktorom sa vytvorili početné hniezda aragonitového kvetu. Tu 
najmarkantnejšie pozorovať ostrú hranicu medzi sivomodrým kryštalickým vá
pencom a tmavohnedým ankeritom

V zadnej časti tektonickej poruchy sa nachádza Mramorová sieň. Má 
obdĺžnikový charakter rozmerov 10X5 m a dlhšou osou je položená v smere 
Z—V. Východnú puklinovú stenu siene tvoria čistobiele vodou vyhlodané kryšta
lické vápence, pripomínajúce vyleštený mramor, od čoho dostala aj pomenovanie.
V nich sú tlakom atmosférickej vody vytvorené lievikovité priehlbne a rúrovité
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kanály. Západnú stranu Mramorovej stene vybudovali kryštalické vápence sivo- 
modrej farby s koróznymi tvarmi. Na povale siene sa vynímajú dve paralelne sa 
tiahnúce tektonické pukliny v smere SSV—JJZ, pozdĺž ktorých sa oddrobovali 
vápencové balvany veľkosti 4X5 m, pokrývajúce dnes dno siene.

Mramorová sieň na rozdiel od ostatných častí jaskyne je bez jaskynnej výzdoby. 
Zato vyniká kontrastom bielych a belasých vápencov s charakteristickými ko
róznymi tvarmi rôznej veľkosti.

Medzi obidvoma sienami vo východnej stene poruchovej zóny sú dva nízke 
otvory, za ktorými vedú chodby smerom na východ do zadných častí jaskyne. 
Obidve chodby, ktorých šírka sa pohybuje od 2 m až do 4 m a výška je asi 1,5 m, 
ústia v dĺžke 26 m do Hviezdnej siene. Táto má tvar nepravidelného 
mnohouholníka. V smere Z—V dosahuje najväčšiu dĺžku 15 m a šírku okolo 
7 m. Výška siene je asi 2—3 m. Jej povalu tvorí modrosivý vápenec s vylepta
nými misami. V misovitých priehlbniach sa ligotajú biele hniezda kryštalického 
aragonitu. Dno siene pokrýva pomerne silná vrstva žltohnedého okra.

Smerom na východ spadá Hviezdna sieň 2 m hlbokým skalným stupňom do 
priestoru zvaného Mliečna cesta. Ľahší prístup do nej umožňuje bočná 
chodba v južnej časti Hviezdnej siene. V západnom výbežku tejto bočnej chodby 
je menšie sintrové jazierko, zvané Vaňa. Na jeho hladine sa vytvorili doskovité 
formy uhličitanu 'vápenatého. Jazierko má elipsovitý tvar, jia dlhé 2,5 m a široké 
1,2 m. Steny i dno vypĺňajú guľovité tvary kalcitu. Jeho západnú stenu pokrýva 
kvapľový vodopád, zvetrávajúci už do sivá. Hĺbka jazierka závisí od prítoku 
atmosferických vôd presakujúcich z povrchu a nepresahuje hĺbku 50 cm. Bočná 
chodba sa tiahne od západu na východ a v dĺžke 10 m sa v pravom uhle lomí 
po markantnej pukline na sever, kde ústi do Mliečnej cesty. Jej modrosivú povalu 
.s lievikovitými jamami vyzdobujú biele trsy kryštalického aragonitu. V ohybe 
chodby na sever je pozoruhodný jediný kvapľový stalaktit vajcovitého tvaru, 
ktorý dostal pomenovanie Srdce Hrádku.

Priestor Mliečnej cesty má charakter dómu s gotickým profilom. Dóm je zalo
žený na markantnej tektonickej poruche smeru SV—JZ s kolmým sklonom. Šírka 
poruchy sa pohybuje od 30 cm do 50 cm. Po celej dĺžke je vyplnená bielymi ihli
cami kryštalického aragonitu, čo pripomína mliečnu cestu na večernej oblohe, 
podľa čoho dostala táto časť i meno (obr. 1). V severovýchodnej časti tektonickej 
poruchy je výklenok, dlhý 4 m, utesnený bielou výzdobou aragonitového kvetu ;a 
pomenovaný Kaplnka.

Priestor Mliečnej cesty má obdĺžnikový tvar, orientovaný v smere pukliny. Jeho 
■dĺžka meria 15 m a šírka 9 m, Dno priestoru vyplnené okrom tvorí misovitá 
priehlbeň s ponorovým otvorom v prostriedku, ktorá tvorila odtok zrážkových 
vôd. Výška priestoru v týchto miestach dosahuje až 7 m.

Z priestoru Mliečnej cesty pokračujú do ďalších priestorov dve chodby. Južnej- 
:šia ide najprv smerom na JV a vo vzdialenosti 10 m sa lomí na SV, kde po celko
vej dĺžke 26 m ústi do Hlbokého dómu. Šírka chodby je 3—5 m a výška 2—4 m. 
Chodba je založená väčšinou po sklone vápencových vrstiev. Povalu i steny chodby 
tvorí modrosivý vápenec, z ktorého miestami výrazne vyčnievajú kusy hnedého 
ankeritu. Na puklinách a prasklinách vápenca sa vytvorili tyčinkovité hniezda 
bieleho aragonitu. Dno chodby pokrýva žltohnedý oker. Na konci chodby (pred 
bodom 12) sa na pravej strane objavujú kvapľové stalaktity s odlomeným spod
kom a oproti nim vyrastajú zo zeme kvapľové stalagmity (obr. 2). Sú živé, bielej 
farby a stekajúca atmosferická voda udržuje ich vysoký lesk. Menšie kvapľové
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Obr. 2. Stalaktity na terase Hlbokého dómu v Ochtinskej jaskyni. Fotografia: A. D r o p p a.

■Stalaktity sa nachádzajú na pôvab v bočnej chodbe, južnejšie od tejto lokality. 
Sú tak isto čistobiele, živé a majú vysoký lesk. V prostriedku tejto bočnej chodby 
sa paralelne so smerom pukliny tiahnu kulisovité výbežky s komínmi, ktoré sú 
v hlbke 2 m vyplnené vodou. Steny i povala chodby sú vyzdobené trsmi aragonitu.

Druhá chodba, zvaná Oválna, začína sa pri Mliečnej ceste 2 m vysokým ná
nosovým stupňom a tiahne sa po sklone vrstiev na východ, kde po celkovej dĺžke 
20 m je zakončená okrovou výplňou. V jej južnej stene sa ukazujú dva otvory so 
skalnými stupňami, cez ktoré možno prejsť do Hlbokého dómu. Oválna chodba má 
Charakter prietokového koryta s oválnym profilom. Jej dno pokrýva žltohnedý 
oker, kým na modrosivom kryštalickom vápenci, ktorý buduje steny a povalu, 
trblietajú sa lesklé tyčinky bieleho aragonitu Šírka chodby v prednej časti je len 
2 m, v strede však dosahuje až 7 m. Jej výška sa pohybuje od 1,5 m do 5 m.
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Okrem aragonitovej výzdoby sa v nej na dvoch miestach objavujú aj kvapľové 
útvary. V prednej časti na ľavej strane povaly sa vytvorili guľovité formy zraze
ného kalcitu, na ktorých neskoršie vykryštalovali biele tyčinky aragonitu. Druhá 
lokalita je v najširšom mieste Oválnej chodby. Tu pri južnej stene visia z povaly 
kvapľové stalaktity dosahujúce dĺžku 60 cm. Oproti nim sa týčia zo zeme zaoble- 
nejšie stalagmity, vysoké asi 50 cm. Sú žltohnedej farby a zvetrávajú do sivá. 
V ich blízkosti sa pod skalným stupňom na dne chodby nachádza závrtový ponor.

Najzadnejšiu časť jaskyne tvorí Hlboký dóm. Jeho dno i povala klesá 30° 
sklonom po sklone vápencových vrstiev na SV. V tomto smere dosahuje 15 m 
dĺžky a asi 7 m šírky. V priečnom reze má tvar gotického oblúka, keďže ním 
smerom SV—JV prechádza výrazná tektonická porucha. Preto dosahuje výšku 
až 15 m. Je teda najväčším priestranstvom aragonitovej jaskyne. Severovýchodný 
'výbežok dómu tvorí jazero, orientované v smere pukliny. Má elipsovitý tvar roz
merov 6X2,5 m. Najväčšia nameraná hĺbka jazera bola 3,5 m. Jazero pokračuje 
popod skalné sifónovité výbežky ďalej v smere pukliny. Steny i povalu Hlbokého 
dómu tvoria vrstvy sivomodrého vápenca striedajúce sa s tmavohnedým ankeri
tom. Aragonitová výzdoba sa tu nikde nevytvorila.

Mikroklíma jaskyne
Z meteorologických činiteľov sa v aragonitovej jaskyni merali len teplota a 

vlhkosť ovzdušia a jeho prúdenie. Teplotu a vlhkosť jaskyne sme zistili z údajov 
Assmannovho aspiračného psychrometra a vypočítali zo psychrometrických 
tabuliek. Meteorologické údaje jaskyne uvádzame v tab. 1.

Tabuľka 1

Miesto merania Merané 
vo výške

Teplota °C Vlhkosť %

18. 10. 1956 30. 1. 1957 18. 10. 1956 30. 1. 1957

pred vchodom 2 m
5 cm

+ 5,5 —1,1 80 84

otvor štôlne 2 m
5 cm

+5,0 
+ 4,8

+0,4
—0,8

82
86

54
75

križovatka 2 m
5 cm

+ 7,2 
+ 7,0

+ 2,2 
-0,4

90
90

93
94

za železnou bránou 2 m
5 cm

+7,6
+7,3

+7,8
+7,6

96
96

96
95

Vstupná sieň 2 m
5 cm

+ 7,4 
+7,2

+7,4
+7,4

94
95

95
93

Mramorová sieň 2 m
5 cm

+ 7,5 
+ 7,4

+7,3
+7,2

94
92

95
97

Mliečna cesta 2 m
5 cm

+7,6 
+ 7,4

+7,6
+7,5

94
92

95
96

Hlboký dóm 2 m
5 cm

+7,8
+7,5

+7,8
+7,6

94
95

95
95

176



z tabuľky vidieť, že vonkajšia teplota má vplyv na jaskynnú teplotu až do 
vzdialenosti 150 m od povrchového otvoru. V zimnom období sa celá vstupná 
štôlňa ochladzuje pod 0 °C, v dôsledku čoho presakujúca voda mrzne, na povale 
vytvára ľadové stalaktity a na dne ľadové stalagmity.

Podľa doterajších meraní možno usúdiť, že jaskynná teplota sa pohybuje od 
+7,2 °C až do +7,8 °C. Najnižšia teplota sa zistila vo Vstupnej sieni, a to 
+7,2 °C, najvyššia v Hlbokom dóme +7,8 °C. Z nameraných hodnôt vyplýva, že 
priemerná ročná teplota jaskyne je +7,5 °C, čo je vyššia hodnota ako priemerná 
ročná teplota okolia aragonitovej jaskyne (+6,4 °C).

Jaskynná vlhkosť je vplyvom stáleho presakovania atmosférickej vody pomerne 
veľká (92—97%). Najväčšia býva v Mramorovej sieni, kde otvorenou tektonickou 
poruchou priteká do jaskyne najväčšie množstvo atmosférickej vody.

Hoci v samotnej jaskyni necítiť prievan, v žeieznej bráne (pred bodom 1) sa 
dymovničkou zistil prievan o sile až 1 m/sek., a to v zimnom období smerom 
do jaskyne. Dym postupoval do Vstupnej siene, kde sa po tektonickej poruche 
ťahal smerom do výšky, čo nasvedčuje, že tektonická porucha vyúsťuje úzkymi 
škárami až na povrch. Otvorenosť poruchy až na povrch potvrdzuje i skutočnosť, 
že sa pri väčších atmosferických zrážkach valia dolu poruchou silné prúdy vody 
v podobe vodopádu. Preto z hľadiska prúdenia vzduchu má aragonitová jaskyňa 
dynamický charakter.

Jaskynná výplň
Pri opise jaskynných dutín sme spomenuli, že sú pokryté rozličnými sedimen- 

tami. Podľa pôvodu možno tieto sedimenty zatriediť do dvoch skupín: 1. alochtón- 
neho pôvodu (mimojaskynného), 2. autochtónneho pôvodu (ktoré sa vytvorili na 
mieste).

K výplni alochtónneho pôvodu patrí atmosferická voda, ktorá na svojej ceste 
z povrchu do jaskynných dutín rozpustiia v sebe veľa uhličitanu vápenatého. Je 
to vlastne zriedený roztok kyslého uhličitanu vápenatého Ca(HC03)2. Táto krasová 
voda vyplňuje jazero v zadnej časti Hlbokého dómu a menšie sintrové jazierko 
Vaňa v bočnej chodbe pri Hviezdnej sieni. V čase väčších zrážok sa vytvára ja
zierko aj v západnom cípe Vstupnej siene.

Omnoho rozsiahlejšia je výplň autochtónneho pôvodu. Tu na prvom mieste 
treba uviesť žltohnedý oker, ktorý vypĺňa dno všetkých dutín jaskyne v hrúbke 
od 50 cm až do 3 m. Je to odroda limonítu (hnedeľa) a po chemickej stránke je 
s ním totožný Fe(C03)2. Oker sa vytvoril zvetraním a rozpadom ankeritu 
Ca(Fe, Mg) (C03)2. Ankeritové polohy podliehajú procesu limonitizácie po intergra- 
nulárnych a štiepnych trhiinkách, ako to možno pozorovať v blízkosti hlavných 
tektonických porúch, okolie ktorých je okerizované v hrúbke od niekoľko centi
metrov až do niekoľko metrov. Limonitický oker v aragonitovej jaskyni má ešte 
reliktný ankerit. Ich farba kolíše podľa intenzity limonitizácie a obsahu Mn, a to 
od žltohnedej až po tmavohnedú, ba aj čiernohnedú farbu. Okre v jaskyni sa 
vyznačujú vysokým obsahom voľnej vody, čím sa stávajú veľmi mazľavé a tým 
pre chôdzu nebezpečné.

Profil okrovými sedimentami, umele vytvorený na začiatku Oválnej chodby a 
pri vchode do Hviezdnej siene, ukazuje tento sled vrstiev: 

od povrchu do hĺbky 17 cm je vrstva žltohnedého okra, 
od 17 cm do 42 cm je čierna vrstva s bielymi pásmi CaCOs, 
od 42 cm do 50 cm je tmavohnedá mazľavá vrstva okra.
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v hĺbke 50 cm od povrchu sa objavil skalný podklad kryštalickenu vápenca.
Druhým sedimentom autochtónneho pôvodu je výzdoba jaskyne. Vyzrážaný 

uhličitan vápenatý CaCOa sa v nej objavuje vo dvoch modifikáciách: ako kalcit, 
ako aragonit.

Kalcitové formy sa objavujú ako kvapľové stalaktity, stalagmity a nástenné 
vodopády. V porovnaní s inými jaskyňami sa vyskytujú v pomerne malom množ
stve. V podobe sintrovej misy vytvárajú jazierko Vaňa a nad ním kvapľový vodo
pád v západnom výbežku bočnej chodby pri Hviezdnej sieni. Vo forme stalaktitov 
a stalagmitov sa vyskytujú na terase pred vstupom do Hlbokého dómu, v bočnej 
južnejšej chodbičke, ako aj vo dvoch lokalitách Oválnej chodby.

Ostatné útvary jaskynnej výzdoby, utvorené na stenách a na povale jaskyne, 
vytvára druhá modifikácia CaCOs — aragonit. Aragonit vystupuje vo dvoch for
mách: a) zreteľne makroskopicky kryštalizovaných typoch, b) v makroskopicky 
celistvých typoch. V najväčšom množstve sa objavujú makroskopicky celistvé, 
avšak mikroskopicky kryptokryštalické formy aragonitov. Vystupujú v podobe 
kríčkov, ktorých vetvičky majú viaceré odnože podoby ,,železného kvetu“ z Eise- 
nerzu v Rakúsku (obr. 3). Inde zasa biele tyčinky aragonitu vytvárajú niekoľko
násobné špirálovité závity. Na niektorých trhlinkách vystupujú tyčinky arago
nitu vejárovité v jednej rovine a z jedného centra. Avšak najrozšírenejšie sú 
hadovité zvlnené a červíkovité formy, ktorých dĺžka dosahuje až 40 cm.

Kryštalické typy aragonitu sú najčastejšie úzko späté s kríčkovitými krypto- 
kryštalickými formami. Tvarové predstavujú ihlicovité kryštáliky, ktorých dĺžka 
je asi 1—10 cm. Majú vysoký sklovitý lesk. Miestami sú okrom sfarbené do žlto
hnedá. Tvoria radiálne lúčovité agregáty, prípadne drobnoihličkovíté povlaky 
priamo na vápencovom podklade.

Makroskopický aragonit tvorí kryštáliky značne predĺžené v smere hranola. Nie 
sú však zakončené pyramidálnymi plochami, ale akoby odrezané kolmo na predĺže
nie. Niekedy aj kalcit tvorí stebelnaté agregáty (Demänovská jaskyňa Slobody), ale 
steblá má pravidelne zakončené klencovými plochami, teda so zakončením šikmým 
k predĺženiu. Meigenovou reakciou sa zistilo, že všetky formy ,,železného kvetu“ 
v Ochtinskej jaskyni sú aragonitom.“

Závažnejšia je otázka genézy aragonitu. Dosiaľ platné poučky, dokázané expe
rimentálne, že totiž pri vylučovaní CaCOa z roztokov nad 30—35 °C vzniká ara
gonit, z chladnejších roztokov kalcit, nemožno aplikovať na pomery aragonitovej 
jaskyne v Hrádku. V prítomnosti sa nikde na blízkom okolí ani v samej 
jaskyni neobjavujú nijaké teplé minerálne pramene. Podľa geologických pomerov 
niet predpokladov ani o ich existencii v minulosti. Všetky aragonitové útvary sú 
čerstvého vzhľadu, teda geologicky veľmi mladé a podľa kvapiek na konci kryštá
lov možno tvrdiť, že rastú i v recentnej dobe. Kalcitové formy sú tak isto geolo
gicky veľmi mladé. Avšak skupina aragonitov, ktoré narástli na kalcitových sta
laktitoch v Oválnej chodbe, nám hovorí, že kalcitové útvary sú geneticky staršie 
ako aragonitové kvety. Inde zasa (v južnej bočnej chodbičke medzi č. 11—12) 
vidieť, že i v prítomnej dobe rastú na povale kalcitové stalaktity. Z analógie iných 
zlúčenín, najmä umelých roztokov možno usúdiť, že odlišné modifikácie CaCOa 
môžu vznikať za prítomnosti cudzích látok v roztokoch, hoci aj len v „stopových 
množstvách“. V takýchto prípadoch cudzí prvok o približne rovnakom akčnom

^ Za identifikáciu vzoriek aragonitu srdečne ďakujem prof. dr. Fr. Nemcovi z Pa- 
lackého univerzity v Olomouci.
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Obr. 3. Prechodné typy medzi kryptokryštalickými a krystalickými formami aragonitu.
Fotografia: A. D r o p p a.

rádiu zastupuje vlastný prvok, čím nastane polarizácia štruktúrnej mriežky, mení 
sa jej energetický stav a látka kryštaluje v inej modifikácii. Nie je vylúčená ani 
možnost, že na tvorbe aragonitu v Ochtinskej jaskyni sa zúčastňujú i organizmy. 
Otázka genézy aragonitu za iných podmienok ako teplotných ostáva zatiaľ otvo
renou.

Tektonika jaskyne
Aragonitová jaskyňa je založená na jednom systéme tektonických puklín, orien

tovanom v smere SV—JZ. Sú v nej tri takmer paralelne sa tiahnúce poruchy,, 
ktoré spôsobili jej vznik. Najhlavnejšia z nich vytvára vstupné časti jaskyne a 
spája tak Vstupnú sieň s Mramorovou sieňou. Sklon tejto poruchy nie je všade 
rovnaký a meria od 70° do 88°. Druhá porucha, vzdialená od prvej len 29 m, pre
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chádza stredom jaskynných častí, kde vytvára tzv. Mliečnu cestu. Jej sklon na 
rozdiel od prvej je takmer kolmý. Tretia porucha prechádza najzadnejšími časťa
mi jaskyne a tak isto má skoro kolmý sklon. Na nej je vytvorený priestor jazera 
a Hlbokého dómu. Kým prvá a tretia porucha sú silne (až do 3 m) ankeritizované, 
stredná porucha (Mliečnej cesty) nejaví vo viditeľných častiach jaskyne ankeri- 
tizáciu. Z toho možno usúdiť, že metazomaťické procesy vo vápenci sa odohrali až 
po vytvorení tektonických porúch. Túto čiastočnú premenu kryštalického vápenca 
na ankerit spôsobili (podľa M i š í k a) horečnato-železité termálne roztoky pri 
výstupe z hĺbky do vyšších polôh. Premena vápencov na ankerit sa diala asi sú
časne s procesmi, ktoré dali vznik karbónskym metazomatickým ložiskám sideritu 
FeCOs a magnezitu MgCOs, pretože ankerity tvoria prechodné pásmo medzi sideri- 
tovým rudným telesom a nepremenným vápencom (Mišík 1953).

Vytváranie jaskyne
Rúrovité formy jaskynných dutín s evorznými a bočnými hrncami pripomínajú 

typické erózne tvary podzemných vodných tokov. Avšak podľa povrchovej morfo
lógie nemožno túto mienku pripustiť. Horský vrchol Hrádku (809) leží osamotený, 
tvoriac tak sám pramennú oblasť. V jej blízkosti nikde netečie silnejší povrchový 
tok. Hlavným činiteľom na tvorbe jaskyne bola len atmosferická voda, ktorá pre
sakovala tektonickými puklinami a svojou chemickou činnosťou — koróziou — ich 
rozšírila. Sťrhávala so sebou aj zvetrávajúci už ankerit a ukladala ho v najspod
nejších častiach poruchy, ako sa to dialo najmä vo Vstupnej sieni. Tento priestor 
a porucha v jeho blízkosti sa nevytvorili koróziou atmosférickej vody vo vápenci, 
ale odnosom a rozpadom ankeritu. Zatarasením odtokových ciest limonitom 
(produkt ankeritu) atmosferická voda úplne vyplnila puklinové dutiny predtým 
vytvorené. Pribúdaním vody stúpol jej hydrostatický tlak. Krátka cesta vápencami 
nedovolila vode úplne sa nasýtiť uhličitanom vápenatým, čím sa jej rozpúšťacia 
schopnosť stala pomerne veľkou. Táto vlastnosť vody, ako aj jej veľký tlak spô
sobili vytvorenie rúrovitých foriem chodieb a lievikovitých jám na stenách a na 
povale jaskyne na spôsob obrovských hrncov. Čerstvé a nezvetrané korozívne 
formy jaskynných dutín ukazujú na pomerne mladý vek. Pri porovnaní týchto 
tvarov s podobnými tvarmi v iných jaskyniach (v najnižšom poschodí jaskyne 
Slobody v Demänovskej doline) možno predpokladať, že ich vývin prebiehal za
čiatkom holocénu.

Po odtoku krasových vôd do nižších polôh sa začala na holých stenách tvoriť 
jaskynná výzdoba. Ako prvé štádium tejto tvorby sa prejavilo vyzrážanie CaCOs 
v modifikácii kalcitu, a to kvapľových vodopádov, stalaktitov a stalagmitov. Naj
mladšie štádium predstavuje kryštalizácia aragonitových útvarov na stenách a na 
povale jaskynných dutín. Nedostatok kalcitových foriem v aragonitovej jaskyni 
si možno vysvetliť tým, že atmosferická voda prichádza do jaskyne úplne nena
sýtená uhličitanom vápenatým, keďže presakuje cez pomerne tenkú vrstvu kryšta
lických vápencov a zväčšenými tektonickými poruchami. Z laboratórnych skúšok 
vieme, že zo zriedených a úplne nenasýtených roztokov sa vylučuje aragonit a nie 
kalcit. Tento poznatok možno aplikovať i na pomery aragonitovej jaskyne 
v Hrádku.

Keďže aragonitová jaskyňa nemala ďo svojho objavu povrchový otvor, nenašla 
sa v nej fauna. Existenciu fauny nemožno v nej ani predpoklaďať. Neboli pozoro
vané ani nijaké príznaky jaskynnej flóry okrem tyčinkovitej bielej plesne, ktorá 
sa však rozmáha v prítomnej dobe.
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Ostatné dutiny v štôlni Kapusta

Pri razení bočných chodieb v štôlni Kapusta boli okrem priestorov aragonitovej 
jaskyne odkryté aj menšie dutiny, a to Suchá jaskyňa a Zrútená diera.

Suchá jaskyňa sa nachádza v druhej bočnej chodbe, paralelne so Vstup
nou chodbou. Otvor do nej je na povale spomínanej chodby vo vzdialenosti 18 m 
od č. 62. Podzemný priestor tejto jaskyne je založený na tektonickej poruche 
smeru SV—JZ, sklonenej asi 80° na JV. Dutina dosahuje dĺžku 30 m, výšku od 
2 m do 5 m a šírku v prostriedku okolo 11 m. Na obidvoch koncoch sa puklinovite 
zužuje. V juhozápadnom okraji dutiny puklina pokračuje ďälaj a uprostred nej 
sa objavuje komínovitý otvor, špirálovité klesajúci do hĺbky o m, kde sa potom 
sieňovite zasa rozširuje.

Podzemný priestor Suchej jaskyne je bez vody, teda úplne suchý, od čoho do
stala jaskyňa aj pomenovanie. Nikde v nej nepozorovať presakovanie atmosféric
kých vôd. Preto kryštalické vápence (mramory) sú na rozdiel od aragonitovej 
jaskyne bez lesku a zvetrávajú do tmavosiva až čierna. Rovnako aj kryštáliky 
aragonitu vyskytujúce sa vo veľmi nepatrnom množstve sú už odumreté a dostá
vajú sivú farbu. Ich významnejšie formy sú všetky odtlčené a z jaskyne odnesené. 
Dno dutiny pokrývajú kusy vápenca oddrobené z povaly a kusy tmavohnedého 
ankeritu, premiešané suchým svetlejším okrom. Teplota sa tu pohybuje okolo 
+ 7,8 °C a vlhkosť je asi 80 %. -

Zrútená diera sa nachádza v strede prvej ľavej odbočky zo smernej 
štôlne vedúcej do aragonitovej jaskyne. Otvor do nej leží v pravej stene tejto 
odbočky asi 16 m pred bodom 119. Dutina má obdĺžnikový tvar o dĺžke 14 m, 
šírke 3,8—5,2 m a výške oď 1 m do 2 m. Tiahne sa v smere od SV na JZ. Je 
vytvorená oddrobovaním ankeritu z povaly a zo stien, ktorý pokrýva dno dutiny. 
Na jej stenách a povale ostro kontrastujú len biele žily tvrdšieho kremeňa a 
tmavohnedého ankeritu. Inej jaskynnej výzdoby tu niet.

Zmienku zasluhuje aj rúrovitý komín na konci tejto odbočky, nachádzajúci sa 
20,5 m od bodu 129. V priemere dosahuje 1 m a tiahne sa špirálovité do hĺbky 
7 m, kde je zatarasený lomeninou z bane. Je vytvorený na pukline v kryštalickom 
vápenci.

ZÁVER

Ochtinská aragonitová jaskyňa v Hrádku je porozuhodná týmito úkazmi:
1- Kým ostatné jaskyne na Slovensku sú vytvorené v tmavých guttensteinských 

alebo vo svetlých wettersteinských vápencoch stredného triasu, aragonitová 
jaskyňa je vytvorená v bielych a sivomodrých kryštalických vápencoch kambrosi
lúrskej série.

2. Zatiaľ čo ostatné jaskyne na Slovensku vyzdobuje vyzrážaný uhličitan vá
penatý v modifikácii kalcitu vo forme kvapľových stalaktitov, stalagmitov, stalag- 
nátov, kvapľových závesov a nástenných vodopádov, steny a povala Ochtinskej jas
kyne sú vyzdobené vyzrážaným CaCOs v modifikácii aragonitu, ktorý v nej vytvára 
hniezda bielych tyčiniek podoby železného kvetu z Eisenerzu. Aragonit Ochtinskej 
jaskyne nekryštaluje z teplých roztokov nad 30 °C ako v Zbrašovskej jaskyni pri 
Hraniciach na Morave, ale sa i v súčasnej dobe tvorí pri priemernej teplote v jasky
ni okolo +7,5 °C zatiaľ bezpečne nezistenými procesmi.

3. Kým ostatné jaskyne na Slovensku sú vyplnené sedimentami s nerudným 
obsahom, podzemné dutiny Ochtinskej jaskyne sú do značnej výšky pokryté žlto-
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hnedým okrom — produktom limonitu Fe(OH)3 s pomerne vysokým obsahom že
leza (asi 37 ¥o). '

Ochtinská aragonitová jaskyňa v Hrádku je typickou puklinovou jaskyňou, 
vytvorenou len chemickou činnosťou atmosférickej vody. Svojimi zvláštnymi 
úkazmi poskytuje široké pole bádania pre vedeckých pracovníkov, najmä geoche- 
mikov a mineralógov. Pre svoje jedinečné formy a zvláštnu výzdobu si zaslúži, 
aby bola čim prv sprístupnená i širšej verejnosti.

Zemepisný ústav Slovenskej akadémie vied v Bratislave, 
Výskum jaskýň v Liptovskom Mikuláši
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Ahtoh p o n n a
OXTHHGKAH APArOHHTOBAH IIEIHEPA

OnHcwBaeMaa aparoHHTOBaa neipepa HaxoflHicn na ceBepo-3ana/i,HOM CK-iione ropnoro 
MaccHBa PpaaoK (809 m), pacno.no>KeHHoro MeJK^y ropo/moM ÉjifcinaBa h ce.iieHHeM fllTHTHHK 
Ha .seMJiHx, iipiiHaflJiewamHx oóiijHHe OxxHHa b CjioBaKMH. H oxjiHime ox Apyrux iiemep 
MexocjioBaKHH, OHa oópasoBaJiacb b KpHcxajinHaecKHx H.SBecxHHKax (MpaMopax) Kenôpo- 
CH,nypa, no ôojibmeH vacra HSMeHeHHHx nofl BjiHanneM MexaMopc{)H3Ma b aHKepm, Kpn- 
cxa.T[.nHHecKHe hsbgcxhhkh xeKXOHHvecKH napymenbi napanjiejibHWMH jriicjioKannnMM, 
npoxoHHmuMH c CB Ha K)3. MecxaMH HSBecxHHKH shcxo óejme, oóhuho jkg Ha6.Mo«aexcn 
nepcflOBaHHe óojiee cbcxjimx cjiogb c cepo-rouyóuMH. CnoHCTOcxb hcho BwpaJKeHa, iiajteHHe 
HJiacxoB 10—34° K CB.

riemepa 6ujia oxKpwxa 7. 12. 1954 iipH iipoxoflKe mxojibHH Kariycxa, Korjia iiocjie 
npoBGAeHHn BspuBnux paóox luaxxepu M. U, a h r a p h 14. 11 p o m k a yBHAe/iH
oxBepcxHG, 'lepea Koxopoe b Hacxoamee BpeMH iipoHUKaiox b npHBXoaHbie nacxa nemepbi. 
B reoMoptjjOJiOľHvecKOM oxHomeHnn neiuGpa aejiMXCH Ha j.(Be paajiHHHbie no CBoeá (j)opMe 
'lacxH. llGpBaH aacxb, pacnojiOKGHHaa ójihjkg k BXOfly, hbjihgxch xiinHaHofl noflseMHoit 
HO.TJOCXbK), pasBHBUieMCfi Bflojjb XGKXOHH'IGCKOH AHCJioKanHH, npoxo;i;HmeH c CB Ha 103 
c naKnoHOM 70—88° k CB. IIlHpHHa AncjiOKanHH KOJieóJiexcH ox 50 cm ho 1,5 m, Bbicoxa 
flOCXHraex 20 m. jljiHHa yaacxKa iiHC.aoKanHH, Ha KOxopwH yaaJiocb npoHHKHyxb, cocxaB.nfiex 
80 M. B pe.xyiibxaxe ocbinaHHH MSBecxHfiKa h aHKepaxa c noxoJiKa h cxgh oópasoBanHCb 
flBo óojibuiHG nojiocxji: b nepejiHoň vacxM — Bxoahoh rpox (,,BGCXH6io,Trb“), b 3a;iHeH 
'lacxH — MpaMopHbiH sajx. Haxe'mwx oópasoBanMH b .oxhx hojiocxhx hgx, ho MHxepecHbi 
HBJIGHHH K0pp03HH, OÓyCJIOBJíeHHblG CXOH'lGÍi BO^OH. OcOÓeHHO 3({)({)eKXeH MpaMOpHblii 
3an, i'Ae cxeHi.i 6e.Tioro MpaMopa pesKO KOHxpacxHpyiox co cxenaMM cepo-ro.Tiy6oľO nsBecx- 
HHKa, npoHM3aHHOro óypbiMii rionocKaMH oxpw.

Bxopan aacxb aparoHHxoBoä nemepbi hg HB.níiexcH xhhh'ihom xpemHHHoii nonocxbio, 
xoxH ee H nepecGKaiox iionepeHHbie AHCJioKanMH. 3aAHHe no.nocxH oópaaoBajincb b cnoa.x 
HSBGcxHHKa, naflaiomHx nofl yraoM 10—34° k CB. 3xo lUHpoKiie ra.aepGii, na noxoJiKe
H no ÓOKaM KOTOpblX nOA B.TIHnHHeM KOppOSHM oSpaSOBajIMCb MMCKOBHAHblG yniyDJlGHHH. 
Ha cxenax h Ha cboag bhahgioxch j'HGSAa óejioro KpHcxaji,nHHecKoro aparoHHxa. BHMMaHMO 
npHBj'iGKaex nepeceKaK)niaa npocxopu b nonopesHOM HanpaB.neHHH xGKXOHH'iGCKaH xpeitiHHa; 
Ha BcGM ee iipoihjkghhh noxo,TiOK ycenn mgjikmmh OeubiMii najiouKaMH aparomixa, h bch 
3xa KapxMHa HanoMiinaei MneuHuň nyxb na BenopncM HeÓocBOfle.

Oxjiowghhh, HaxoAHmHecH B aparoHHxoBoii nemepe, mmbiox CBoeoópasHbiii xapaKxep 
M OXJIHnaHJTCH OT xex, KOIOpbie HSBGCTHJ.I B Apyi'HX lIGmepaX CjIOBaKHH. j(HO BCex nOASGM- 
Hbtx nycxox noKpbixo sflecb cjiogm JKe.axo-óypoii oxpw MomHocxbio ox 50 cm ao 3 m, o6pa30-
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BaBineHc;i b pc3y.JibTaTe BBiBCTpHBaHJiři h pasHOHteHHH aHKepiiTa. B aaBHCHMOCTH ot hh- 
TGHCHBHOľTH jiHM0HMTH8an,HH H coAepjKaHHH Mn HBBT oxpti 6biBaeT OT »ejiTO-6yporo 
P,o TeMHO- n flawe 'lepHO-KopHMHesoro. Oxpi.i coflepHjaT 6ojibiJioe KOJiMnecTBo bo^u.

/IpyíMM OTJIOHtOHHOM aBTOXTOHHOVO IipOHCXOJKfleHHH HBJIfieTCH yrJieKHCJlblří KanbUHH, 
npepiTaBJíeHHblH í(ByMn MO/IlKjjHKapHHMH; KajIbUHTOM M apai’OHHTOM. 143 KajIbUHTa HSpeflKa 
cocTOHT o;(MHHaHbie CTaJiaKTHTbi H CTajiaľMHTbi. BoJibmaH Hte nacTb naTe'iHbix ({)opM nemepu 
oópaaoBana apaiouMTOM j^nyx TnnoB: KpHCTanJiHnecKHM h KOMnaKTHbíM. IlocjieflHHii 
HaxoaHTc’H B BHjie BOTBHmHXCH H nepenjieTeHHMX CTeóneĚ, iioxojkhx na , .HíejiesHi.io useTbi“ 
H3 BiisoHepua b Abctphh. Jl^pyroň inn aparoHHTa iipeACTaBjíeH Hrojib'iaTbiMH KpHcxanjiaMH 
ítJlIIHOH OT I ÍIO 10 CM, C CHJlbHblM CTeKJlHHHblM OjieCKOM.

Thk KaK cpeaHHH ro/íOBan xeMnepaiypa Oxthhckoíí aparoHHTOBon neipepR paBnaeTca 
npiiMepHO +7,5°C, npnxoflHTCH flonycTHTb, >ito, noMHMo HSBecTHWX hbm npoueccoB 
oOpasoBanHíi aparoHMTa, MoryT HMexb mbcto h HUbie. AparoHHT BOSHHKaei h b HacTomnee 
BpeMH, Ilo aHa.nOľHH C HpyCHMH XHMHaeCKHMH OOeflHHeHHřIMH, MOJKHO npefllIOnOHCHTb, 
'iTo BbiiiaAeHHe CaCO, b bhag aparoHHia Bbi.3biBaeTCH, Mewfly iiponHM, npHcyTCTBHeM 
nocTopoHHHX BenjecTB. Bosmowho, hto oópaaoBaHHe apacoHHTa b onHCbiBaeMoS nemepe 
npoJiťxoAHT npM yaacTHH oprannsMOB m npa BOSAeflcTBHH neHacbinteHHbix yiyieKHCAbíM 
KajIbpHOM aTMOC(j[)epHbIX OCaflKOB.

OxTMHCKaH apaiOHHTOBaH nemepa HBAHeTCH TpeniHHHoií iio.AOCTbio, oOpasoBaBuieHca 
B peSy.AbTATe OAHOCO TOJIbKO XHMH'ieCKOrO BOSACHCTBIIH aTMOC(í)epHbIX BOA- 06maa A.AHHa 
ee 250 m. Bo HaxoAHiijHMCH b nen CBOeo6pa3HbiM ot.aoh<ohhhm ona aB.AaeTCH eAHHCTBennoH 
B cBoeM poAe ne To.abKO b Mexoc.AOBaKiin, ho h bo Bceii Eeporie.

IlepeBOA co c.aoBanKOi o B. AnApycoBon

OoiřicHeHne pncyHKOB

Phc. i. MjieHHbiH nyTb. TeKTOHM>iecKaH xpeiunna iiiHpHHoři b 30—50 cm, sanoaneiiHaH 
,,H{e.Ae3HbiMH pseTaMH“ aparoHHTa. ®oto A. ,11, p o n u bi.

Phc. 2. CTanaKTHTbi na Teppace»ray6oKoi'o AOMa«{rjiy6oKOH xpaMHHbí) b Oxthhckoíí 
nemepe. ®oto A. p o n n bi.

Phc. 3. llepexoAHbie tmoh MeHíAy KpHnTOKpncTan.iiH'iecKHMH h KpHCTaA,iiH'iecKHMH 
o6pa30BaHHHMH aparoHHTa. ®oto A, /], p o n n w.

Oô'bHCHeHHe KapT
Kapxa 1. IljiaH aparoHHTOBoi nemepti b MaccHBe BpaAOK Gjihs Ceji. OxiHHa.
Kapxa 2. OxTHucKaa aparoHHTOBan nemepa b MaccHBe ľpa/íOK.

Anton D r o p p a
DIE AiRAGONJTHOHLE IN HRÁDOK BEI OCHTINÁ

Die Aragonithohle befindet sich auf der NW Seite des Gebirgsstockes Hrádok (809), 
welcher zwischen Jelšava und Štítnik im Kataster der Gemeinde Ochtiná in der Slowakei 
liegt. Diese Hohle hat sich zum Unterschied von anderen tschechoslowakischen Hohlen 
in kristallinischen, grosstenteils metasomatisch in Aragonit umgewandelten Kalken — 
Marmoren der kambrosilurischen Serie gebildet. Die kristallinischen Kalke sind von 
tektonischen Storungen durchdrungen, welche sich parallel von NO gegen SW dahinziehen. 
Die Kalke haben stellenweise rein weisse Farbe, meistens wechsein lichtere Schichtchen 
mit graublauen ab, Sie sind deutlich geschichtet und haben eine Neigung von 10—34" 
gegen NO.

Die Hohle wurde den 7. 12. 1954 bei der Anlage eines Stollens in der Grube Kapusta 
entdeckt, ais die Bergleute M, C a n g á r und J. P r o š e k nach dem Sprengen plotzlich die 
heutigen Eingangsteile der Hohle erblickten, In geomorphologischer Hinsicht besteht die 
Hohle aus 2 Teilen, welche verschiedene Form haben. Die Eingangsteile haben typischen 
Spaltencharakter. Sie beruhen auf einer tektonischen Storung NO-SWlicher Richtung, 
Welche 70—88° gegen NW geneigt ist. Die Ereite der Storung bewegt sich zwischen 
50 cm bis 1,5 m, wahrend ihre Hohe bis 20 m erreicht. Die Länge des zugänglichen Teiles 
der Storung beträgt bis 80 m. Durch Abbrockelung des Kalkspat- und Ankeritmaterials
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von der Dečke und den Wänden der Storung entstanden zwei grôssere Hohlräume; Im 
vorderen Teil die Vstupná sieň („Eingangshalle“), im riickwärtigen Teil die Mramorová 
sieň (,,Marmorhalle“). Diese Hohlräume haben keine Hohlendekoration. Bezeichnend sind 
jedoch die Korrosionsformen, welche das stehende Wasser an den Wänden ausgewaschen 
hat. Eesonders bemerkenswert ist die Mramorová sieň, wo der scharfe Kontrast des 
weissen Marmors und des graublauen Kalkes mit braunen Ockerstreifen hervortritt.

Der zweite Teil der Aragonithohle hat keinen typischen Spaltencharakter, obwohl er 
von Spalten durchquert wird, Die hinteren Hohlräume beruhen auf der Neigung der 
unter 10—34° gegen NO abfallenden Kalkschichte. Sie haben den Charakter breiter Gange 
mit ausgeprägten Decken- und Seitenschusseln. An ihren Wänden und an der Dečke 
sieht man weisse Nester kristallinischen Aragonits. Besonders ausdrucksvoll ist die 
tektonische Spalte, welche quer durch die Hohlräume geht, da sie der ganzen Länge 
nach an der Dečke mit weissen Aragonitstäbchen ausgefullt ist, -was an die Milchstrasse 
am Abendhimmel erinnert.

Die Hôhlensedimente sind hier, zum Unterschied von den anderen slowakischen Hôhlen, 
ebenfalls charakteristisch. Den Boden aller Hohlräume der Hôhle bedeckt gelblicher 
Ocker in einer Mächtigkeit vcn 50 cm bis 3 m, welcher durch Verwitterung und Zerfall 
des Aragonits entstanden ist. Die Farbe der Ockerarten variiert je nach der Intensität 
der Limonitisierung und des Mn-Gehaltes zwischen gelbbraun und dunkelbraun, ja sogar 
schwarzbraun. Fiir diese Ockerarten ist ein hoher Gehalt an freiem Wasser bezeichnend.

Ein zweites Sediment autochtonen Ursprungs ist das in zwei Modifikationen ausgefällte 
Kalziumkarbonat: Kalzit und Aragonit. Die Kalzitformen sind in geringer Menge vertreten 
und zwar durch vereinzelte Stalaktite und Stalagmite. Die Hohlendekoration bildet 
iiberwiegend Aragonit und zwar sowohl in makroskopisch kristallisierten, als auch in 
makroskopisch dichten Typen. Die Aragcnite treten in strauchformiger Form mit 
verzweigten Ästchen auf, ähnlich wie die ,,Eisenblute“ von Eisenerz in Osterreich. Die 
kristallisierten Typen des Aragonits treten in Form von Nadeln auf, deren Länge von 
1 cm bis zu 10 cm beträgt. Sie haben hohen Glasglanz.

Die in der Aragonithohle herrschende Jahrestemperatur von rund +7,5 °C weist auf 
andere Entstehungsprczesse des Aragonits hin, als bisher angenommen wurde. Aragonit 
bildet sich hier auch in heutiger Zeit. Aus der Analogie mit anderen Verbindungen kann 
man schliessen, dass die verschiedenen Modifikationen CaCOs bei Anwesenheit fremder 
Stoffe entstehen kônnen. Nicht ausgeschlossen ist die Moglichkeit, dass sich an der 
Bildung des Aragonits in der Hohle in Hrádok auch Organismen beteiligen und wahr- 
scheinlich auch die ungesättigte Kalziumkarbonatlôsung in den athmosphärischen 
Wässern.

Die Aragonithohle ist eine Spaltenhohle, welche nur durch chemische Tätigkeit des 
athmosphärischen Wassers gebildet wurde. Sie erreicht eine Gesamtlänge von 250 m. 
Durch ihre eigenartigen Sedimente ist sie eine einzigdarstehende Hohle, nicht nur in der 
Slowakei, sondern aucjty am ganzen europäischen Kontinent.

Aus dem Slowakischen iibersetzt von V. Dlabačovä

Erklärung zu den Abbildungen

Abb. 1. „Milchstrasse“. Tektonische Storung in der Breite von 30—50 cm mit 
Eisenblute ausgefullt. Photo: A. Droppa.

Abb. 2. Stalaktite auf der Terrasse des Tiefen Domes in der Hohle „Ochtinská 
jaskyňa“. Photo: A. Droppa.

Abb. 3. Ubergangstypen zwischen kryptokristallinen und kristallinen Formen des 
Aragonits. Photo: A. Droppa.

Erklärung zu den Karten

Karte 1. Situationsplan der Aragonithohle in Hrádok bei Ochtiná.
Karte 2. Aragonithohle in Hrádok bei Ochtiná.
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